
Antwerpská deklarácia pre Európsku priemyselnú dohodu1 
 
Dňa 20.02.2024 vyjadrili obchodné spoločnosti a organizácie2 plnú podporu Európskej priemyselnej 
dohode (European Industrial Deal), ktorá by doplnila Zelenú dohodu a zachovala kvalitné pracovné 
miesta pre zamestnancov v Európe.  
 
Na dosiahnutie klimatickej neutrality do roku 2050 a nedávno oznámeného cieľa do roku 2040 sa bude 
musieť výroba elektrickej energie v Európe znásobiť a investície do priemyslu budú musieť byť šesťkrát 
vyššie ako v predchádzajúcom desaťročí. Táto obrovská výzva prichádza práve v čase, keď veľké, ako 
aj malé a stredné podniky čelia najvážnejšiemu hospodárskemu poklesu za posledné desaťročie, dopyt 
klesá, výrobné náklady sa zvyšujú a investície sa presúvajú do iných regiónov. 
 
Otvorená strategická autonómia pre konkurencieschopnú a odolnú EÚ je kľúčová pre transformáciu 
Európy v neustále sa meniacom geopolitickom prostredí. Možno ju však dosiahnuť len vtedy, ak v 
Európe zostanú a budú investovať aj základné a energeticky náročné odvetvia. Bez cielenej 
priemyselnej politiky hrozí, že sa Európa stane závislou aj od základných tovarov a chemikálií. To si 
Európa nemôže dovoliť. 
 
Naša deklarácia vyzýva vlády členských štátov, budúcu Európsku komisiu a Parlament, aby: 
 

1. Zaradili Európsku priemyselnú dohodu do jadra nového európskeho strategického 
programu na roky 2024 - 2029  

 
Vyzývame na vypracovanie komplexného akčného plánu, ktorý by povýšil konkurencieschopnosť na 
strategickú prioritu a vytvoril tak podmienky pre silnejšie podnikateľské prostredie v Európe. Akčný 
plán musí zahŕňať opatrenia na odstránenie regulačnej nesúdržnosti, protichodných cieľov, zbytočnej 
zložitosti právnych predpisov a administratívnej záťaže. Žiadame, aby sa vypracoval súhrnný návrh 
nápravných opatrení vo všetkých relevantných existujúcich nariadeniach EÚ, ktorý by sa predložil ako 
prvý právny predpis v nasledujúcom inštitucionálnom cykle EÚ. 
 

2. Zahrnuli kapitolu o silnom verejnom financovaní prostredníctvom Fondu na zavádzanie 
čistých technológií (Clean Tech Deployment Fund) pre energeticky náročné odvetvia, ktorý 
bude úzko koordinovaný so zjednodušeným rámcom štátnej pomoci pri rešpektovaní 
a dodržiavaní pravidiel jednotného trhu 

 
Toto by malo umožniť verejné znižovanie rizika súkromných investícií do čistých technológií 
prostredníctvom podpory CAPEX aj OPEX, so zárukami na zabezpečenie udržania a tvorby kvalitných 
pracovných miest v Európe a navrhnúť konkurencieschopnú a udržateľnú úroveň daní v celej Európe. 
 

3. Urobili z Európy globálne konkurencieschopného dodávateľa energie 

 
Náklady na energie v Európe sú príliš vysoké na to, aby boli konkurencieschopné, a nie sú ovplyvnené 
len výškou cien komodít, ale aj regulačnými poplatkami. Budúca Európska komisia musí uprednostniť 
nové projekty pre bohaté a cenovo dostupné nízkouhlíkové obnoviteľné a jadrové zdroje energie. 
Potrebujeme skutočnú energetickú stratégiu EÚ s konkrétnymi opatreniami, ktoré umožnia 
cezhraničnú elektrickú energiu, rozšírenie siete pre vodík a iné obnoviteľné a nízkouhlíkové zdroje a 
partnerstvá s krajinami bohatými na zdroje. 
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4. Zacielili sa na infraštruktúru, ktorú Európa potrebuje 

 
Zacieľte Mechanizmus na podporu obnovy a odolnosti a štrukturálne a regionálne fondy na čo 
najskoršiu integráciu a vybudovanie špičkovej energetickej a digitálnej infraštruktúry, infraštruktúry 
na zachytávanie, ukladanie a recykláciu uhlíka, aby sa tieto dôležité projekty stali projektmi 
spoločného európskeho záujmu. Odbúrajte prekážky v cezhraničnej doprave a rozvíjajte 
transeurópske siete. Odstráňte prekážky pri povoľovaní projektov priemyselnej transformácie. Táto 
transformácia si bude vyžadovať aj značný počet kvalifikovaných pracovníkov, ktorých je v súčasnosti 
nedostatok. Na ich rýchle získanie budú potrebné cielené programy. 
 

5. Zvýšili surovinovú bezpečnosť EÚ prostredníctvom rozšírenia domácej ťažby, udržateľnej 
spracovateľskej a recyklačnej kapacity kľúčových surovín v kombinácii s novými globálnymi 
partnerstvami. 

 
Zvýšte podiel obnoviteľných uhlíkových a obehových uhlíkových surovín vrátane rozšírenia a rýchleho 
povoľovania pokročilých chemických recyklačných technológií. Vypracujte stratégiu pre obehový 
uhlík, ktorá bude stimulovať zachytávanie a využívanie uhlíka (CCU), biosuroviny, základné kovy, 
minerály a pokročilé materiály potrebné na dosiahnutie cieľov Zelenej dohody. Dohody o voľnom 
obchode alebo iné typy dohôd by mali zabezpečiť nevyhnutné dodávky pre priemysel, umožniť prístup 
na nové trhy a zvýšiť vývoz. EÚ by mala preskúmať všetky politické nástroje proti nekalej hospodárskej 
súťaži s cieľom zabezpečiť skutočne rovnaké podmienky pre priemyselné odvetvia EÚ na domácom aj 
medzinárodnom trhu, vrátane ochrany pred únikom uhlíka. 
 

6. Zvýšili dopyt po emisne neutrálnych, nízkouhlíkových a obehových výrobkoch 

 
Umožnite spotrebiteľom (podnikom aj súkromným osobám), aby si mohli vyberať emisne neutrálne a 
obehové výrobky založené na transparentnej uhlíkovej stope výrobkov. Staňte sa lídrom v oblasti 
verejného obstarávania a iniciatív súkromných obstarávateľov, ktoré schválila EÚ Rozšírte rozsah 
pôsobnosti Aktu o emisne neutrálnom priemysle (Net Zero Industry Act) a Aktu o kritických surovinách 
(Critical Raw Materials Act). Zvýšte predajný potenciál zlepšením prístupu na medzinárodné trhy. 
 

7. Využili, presadili, oživili a zlepšili jednotný trh pre transformáciu integrovaných 
hodnotových reťazcov, vrátane opatrení na riešenie zvýšenej fragmentácie spôsobenej 
vnútroštátnym vykonávaním európskych právnych predpisov 

 
Vytvorte jednotný trh s odpadom a recyklovanými materiálmi a tiež skutočný európsky trh s energiou. 
Zlepšite presadzovanie existujúcich opatrení zameraných na dovoz. 

 

8. Urobili inovačný rámec inteligentnejším, vrátane podpory vysokokvalitnej vedy, 
technologických inovácií a politík spolupráce, ktoré uprednostňujú otvorenosť a 
pragmatické výsledky a zároveň zahŕňajú inovatívne prístupy 

 
Podporte digitalizáciu ako predpoklad pre prelomový výskum a zvýšenie efektivity. Chráňte práva 
duševného vlastníctva, aby Európa získala konkurenčnú výhodu. Zamerajte sa na prechod od plánov 
k inováciám a prvým komerčným technológiám svojho druhu. 
 

9. Nový prístup k tvorbe právnych predpisov 

 
Umožnite podnikaniu prosperovať, aby sa našli najlepšie riešenia na prekonanie výziev. Legislatíva by 
mala vytvárať stimuly pre podniky, aby investovali do čistých technológií. Vyhnite sa tomu, aby po 
politických cieľoch Zelenej dohody nasledovali normatívne a podrobné vykonávacie predpisy. 



Zabráňte nadmernému podávaniu správ, zabezpečte súdržnosť, zostaňte v súlade s priemyselnou 
realitou a integrujte legislatívne návrhy prostredníctvom silnejšieho Generálneho sekretariátu a 
Výboru pre kontrolu regulácie, ktorý systematicky uplatňuje kontrolu konkurencieschopnosti a 
európsky inovačný záťažový test, na základe ktorého by sa mal hodnotiť každý nový právny predpis a 
politická iniciatíva. Využívajte spoľahlivé údaje a vedecké dôkazy na účinnú tvorbu politík. Posudzujte 
kumulatívny vplyv právnych predpisov. 
 

10. Zabezpečili, aby inštitucionálna štruktúra umožňovala dosahovanie výsledkov 

 
Zriaďte funkciu prvého podpredsedu zodpovedného za realizáciu Európskej priemyselnej dohody a za 
zabezpečenie bezproblémovej integrácie právnych predpisov a zosúladenie s programom budúcej 
Európskej komisie, pričom bude dohliadať na kľúčové ciele pre priemyselnú dohodu v rámci jedného 
integrovaného prístupu. 
 
 
Je nevyhnutné, aby sa priemysel v Európe zachoval, pretože prinesie riešenia v oblasti klímy, ktoré 
Európa potrebuje. Iba so silnou priemyselnou štruktúrou a posilneným sociálnym dialógom v Európe 
môžeme zabezpečiť, že ekologická transformácia bude aj spravodlivá, ako sa dohodlo v trojstrannej 
deklarácii z Val Duchesse. Konkurencieschopný európsky priemysel založený na Európskej 
priemyselnej dohode je nevyhnutnou podmienkou a zložkou pre úspešnú realizáciu Zelenej dohody. 
Je to tiež jediný spôsob, ako ukázať zvyšku sveta, že Zelená dohoda funguje pre všetkých. 
 


